

药品也有“身份证”

我市加速落地药品追溯码

本报记者 王恬 通讯员 上官征

回流药，一直是医保基金监管领域的一处历史顽疾。如何终结回流药历史顽疾，通过药品追溯码对假药、回流药“亮剑”？

日前，市医疗保障局举办加强药品追溯码医保监管应用恳谈活动。市区医保部门、定点零售药店、定点医疗机构负责人等100余人参与活动。

药品追溯码是药品的“电子身份证”

“田老师，您今天要出院了，我把出院带的药发给您。”在市中心医院消化内科病区，护士耐心地与患者交流着，同时为出院患者演示口服药品追溯流程。

通过PDA扫描患者腕带，核对



信息无误后，护士便开始扫描药疗执行单，并点击“溯”字，扫描药品追溯码。

随着“滴”的一声，药品的追溯码信息同步上传至医保系统，实现了患者信息与药品信息的精准匹配，同时

也方便监管部门筛查药品异常使用情况。在确认药品无误后，护士便给患者发放口服药，并交代用法。

整个流程环环相扣、便捷高效。记者注意到，药品追溯码作为药品的“电子身份证”，通常由一系列数字、

2091家定点医疗机构实现信息采集

在恳谈会上，市医疗保障局相关负责人详细介绍了药品追溯码的采集及医保监管应用情况，对相关法律法规进行了深入解读，并通报了药品追溯体系建设的最新进展。同时，对下一步的工作重点进行了部署。

市医疗保障局相关负责人指出，随着药品追溯码的全面应用，医保基

金监管工作迈入了新的阶段。加强药品追溯码监管不仅保障了参保人的用药安全和合法权益，也支持了企业的高质量发展。此外，药品追溯码的应用有助于打击假冒伪劣药品，维护企业合法权益。

记者从恳谈会获悉，截至目前，全市已有2091家医保定点医药机构接入国家药品追溯码信息管理平台，

接入率达到100%，全面实现了追溯码采集、上传、应用全覆盖，上传追溯结算数据2695.34万余条。崇阳县百姓健康缘药房、通山县同仁大药房均因倒卖销售医保回流药品被国家医保局药品追溯码大数据发现，被依法解除/中止医保服务协议，案件正进一步深挖细查中。

市医疗保障局相关负责人在恳

谈会上强调，销售倒卖医保报销药品、回流药品在追溯码大数据监管下无处遁形，因此企业必须加强合规意识和员工培训，确保杜绝违法违规行为。该负责人表示，希望医药企业与医保部门携手合作，加强自律，开展自查自纠，完善追溯管理体系，共同守护人民群众用药健康安全。

药品追溯码怎么使用？

药品追溯码，这个听起来有点专业的词汇，和每个人的健康都息息相关。药品追溯码有什么用途？怎么使用？

药品追溯码主要有三个特点：一是唯一性。正如每个人都有唯一的身份证号码，每一盒药品都有唯一的追溯码。二是应用于最小包装单元，即药品出厂时的最小包装。药品的每个最小包装单元都有各自的追溯码，确保生产、销售路径可查询、可追溯。三是有大数据效应。目前，医保部门正在大力推进药品追溯码采集、应用工作，采集的追溯码数据越全面、越丰富、越完整，追溯码发挥的效果

用就会越大。市民如何利用药品追溯码查询药品信息呢？普通民众可以通过多种方式来查询，比如使用智能手机打开“支付宝”App 扫一扫，扫描包装上的条形码，或者通过国家药品监督管理局提供的官方网站输入追溯码进行查询。查询后，系统会显示药品的详细信息，包括生产厂家、生产日期、有效期、流通路径等关键信息。如果药品信息与包装上提供的信息不符，或者查询不到相关信息，则有可能是假药或者存在其他问题。

如何发现药品被“串换”销售或者是“回流药”等？按照有关药品和

医保管理规定，一盒药品只能卖一次，一盒药品的追溯码，也只应有一次被最终销售扫码的记录。若在流通过程中药品追溯码重复出现，该药品就可能是被“串换”销售的，或者是“回流药”、假药。

一些零售药店向参保人销售生活用品或非医保支付药品，并套用为医保药品进行结算，以达到非法套刷医保基金的目的，这种行为就是“串换”销售。还有一些不法分子为骗取医保基金，将用医保基金购买的药品转手倒卖，这种经倒卖的药品被称为“回流药”，这些违法行为，都会导致药品追溯码被重复扫码报销。而这些

重报销串换出来的“回流药”经过药贩子的“黑手”，“良药”可能变成毒药、假药、过期药，广大人民群众的用药安全将难以得到保障。医保部门根据药品追溯码全面掌握每盒药品“前世今生”，就能对药品被“串换”销售、“回流”等违法行为精准发现、精准打击，守好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

什么时候能查询追溯码？记者获悉，国家医保服务平台 APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线，购药者通过扫描药盒上的药品追溯码，即可获取详细的药品销售信息，了解药品的“前世今生”。

“1元菜”大量上市

市民“菜篮子”越拎越轻松

本报讯 记者葛利利报道：开春以后，气温回升，春季时令菜的产量继续增大。记者走访市场发现，蔬菜供应量充足，不少蔬菜品种价格呈下行走势，“1元菜”众多，市民的菜篮子拎得不仅丰富而且越来越轻松。

2月19日上午，走进亿丰农贸市场，车辆穿梭，人头攒动，不少市民在精挑细选蔬菜。放眼望去，各个摊位上碧绿水嫩的叶子菜整整齐齐，或被码放在筐里，或被一捆捆地扎好装进袋里。“今天早上刚摘下来的新鲜菜薹，一块钱一斤，既便宜又好吃。”菜农老刘一边麻利地把一筐菜薹从三轮车上卸下来，一边热情招呼着来往的顾客。

在蔬菜交易区张老板的摊位上，林林总总摆放了二三十种蔬菜，其中约一半是当季时令菜。“现在菜的价格都不贵，菜薹、白菜、萝卜、土豆等都是1块多一斤。”张老板表示，新鲜的时令叶子菜价格都不超过2元。

不仅市场内蔬菜价格下降，超市内的蔬菜价格也不甘示弱。在咸安区松汇超市的蔬菜区，记者看到红菜薹0.58元/斤，黄心芽0.99元/斤，苏州青0.99元/斤，本地上海青0.99元/斤，奶白菜0.99元/斤。“我们超市从元宵过后就推出一元菜。”松汇超市本地青菜采购员周琼霞介绍说，目前在超市，一元以下和一元以上两元以下的蔬菜有10多个品种，以本地时令菜为主。这些蔬菜受最近晴好天气影响，生长速度快、长势好、出产量大，所以价格走低。

除了多种“一元菜”以外，记者发现其他各种时令蔬菜的价格也不高，多数价格在2元至5元之间，少量新蒜薹、藜蒿等菜品价格较高。“今年春天菜价比往年便宜。”从事蔬菜交易十多年的张老板表示。到了真正春暖花开的时候，市民菜篮子的选择会更加多样，部分蔬菜价格可能还将下降。

本报讯 记者王恬、通讯员李梦报道：2月24日，咸安区永安街道2025年度“社区学堂”社工证专题培训班正式启动，辖区内14个社区共80名社区工作者齐聚课堂，开启为期四个月的专业提升之旅。

这是永安街道以“干部素质提升年”为抓手，不断提高社区工作者专业水平和服务能力，打造高素质社工人才队伍的系列举措之一。

此次培训紧扣考试大纲构建“理论+实务”课程体系，设置社会工作实务与综合能力两科目专题培训，依托考点精讲、真题解析、案例研讨等多种教学方式进行讲师专题授课，并以历年真题为主配備“每周一测”线上练习，通过智能批改、快速研判，精准发现学员们知识薄弱处，巩固学习成果。同时，为确保培训效率，严明课堂纪律，统一管理学员手机，保证课堂零干扰。

学员们纷纷表示，本次培训为大家

提供了一次宝贵的学习机会，不仅使社区工作者对社会工作专业知识和内涵有了更深刻的理解，还掌握了有效的学习方法，坚定了通过考试的信心。

据了解，永安街道“社区学堂”社工证专题培训班自2021年创办以来，已连续举办四个年度，累计开展社工证专题培训40余场，覆盖3000余人次，为社区工作者提供了交流互鉴的平台，不断提升社区专职工作者专业素养和履职能力。

截至目前，永安街道共有97名社区工作者取得社会工作者职业资格证，社区工作者持证率为63%，位居全区第二。

据介绍，永安街道将紧紧围绕“干部素质提升年”主题，以“社区学堂”为平台，以更高定位、更高标准、更高要求持续推进社区干部队伍的建设，全面提升干部履职能力，为加强全区基层治理体系和治理能力现代化建设提供坚实的人才保障。

咸安区同心路社区

开展“春启新程童韵”主题活动

本报讯 记者王恬、通讯员曾丽报道：2月23日，咸安区永安街道同心路社区新时代文明实践站携手社区妇联、团支部以及咸宁职业技术学院人文学院开展了以一场“春启新程童韵”为主题的活动。本次活动作为“同心学堂”周末课堂的首秀，吸引了众多小朋友踊跃参与。

活动伊始，志愿者们以二十四节气中的“立春”为切入点，深入浅出地阐述了“立春”在传统农耕文化中的关键地位，让孩子们深刻感受到了传统文化的深厚底蕴。志愿者们生动介绍了剪纸这一非物质文化遗产的起源与发展，孩子们听得津津有味，沉浸在剪纸艺术的独特魅力之中。当讲解到“咬春”习俗时，

更是引发了孩子们浓厚的兴趣，大家纷纷踊跃发言，分享自己家中别具特色的“咬春”方式，现场气氛十分活跃。

志愿者还为小朋友们详细科普了合理饮食的相关知识，着重强调了养护肝脾的重要性，并通过通俗易懂的方式，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习到了实用的生活常识。

手工环节“纸树开花”，在志愿者们耐心细致的指导下，孩子们充分发挥自己的想象力和动手能力，亲手制作纸树。当往做好的纸树上滴上几滴水，花朵逐渐绽放的那一刻，孩子们的脸上瞬间洋溢出惊喜与自豪的神情，现场充满了欢声笑语。

同学李亮兴奋地说：“我学到了好多知识，还做了超有趣的手工，特别开心！”志愿者陈晨则表示：“能通过这样的活动，把非遗和二十四节气知识传递给孩子们，特别有成就感。”活动中还巧妙地融入了反诈和燃气安全知识宣传。

志愿者们通过寓教于乐的方式，将抽象的安全知识转化为生动有趣的互动游戏，让孩子们在玩乐中掌握了实用的安全技能。

此次活动将非遗文化与二十四节气完美融合，不仅为孩子们带来了一场精彩纷呈的文化盛宴，更为他们打开了一扇了解传统文化与生活常识的大门，在孩子们心中种下了热爱传统文化的种子。

未来，同心路社区将继续举办更多类似的活动，丰富孩子们的课余生活，助力他们健康快乐成长。



危房改造美环境

通讯员 樊文倩

2月19日，咸安区永安街道三元社区在粮食小区开展危旧房改造政策宣传活动，众多居民积极参与，现场气氛热烈。

活动现场，社区工作人员通过悬挂横幅、发放宣传册、现场讲解等多种形式，向居民详细介绍了危旧房改造的政策背景、申请条件、改造流程及政府补贴等内容。社区居民纷纷就自身关心的问题积极提问，社区工作人员耐心解答，确保每位居民都能清晰了解政策要点。

“现在政策真不错，我相信大部分居民都愿意改造。”粮食小区居民李娜梅有感而发。

此次活动，不仅增强了居民对危旧房改造政策的了解，还提高了他们的安全意识和改造意愿。下一步，三元社区将继续关注居民需求，积极推进危旧房改造工作，为居民创造更加安全、舒适的居住环境。

垃圾分类齐参与

通讯员 龙雅博

2月19日，咸安区永安街道南山社区新时代文明实践站联合小区党支部、业委会、“桂乡管家”等，在燃料小区组织开展了垃圾分类宣传手册发放活动，引导居民正确分类垃圾，共同营造整洁、环保的社区环境。

此次发放的《垃圾分类指南》内容涵盖垃圾分类意义、分类标准、投放要求及常见误区等，并配有生动形象的图片和简洁易懂的文字说明，方便各年龄段居民学习掌握。社区工作人员和志愿者分组行动，深入小区楼栋、沿街商铺，将手册发放到居民手中，并耐心讲解垃圾分类知识，解答居民疑问。

“这本手册很实用，图文并茂，一看就懂！”社区居民刘小哥拿着手册高兴地说，“以后扔垃圾前翻一翻，再也不怕分错了。”

此次活动旨在引导广大社区居民参与到垃圾分类工作中，进一步树立居民垃圾分类、循环利用和绿色环保的理念。下一步，南山社区将通过多种形式的宣传引导，继续加大对垃圾分类的宣传力度，提高社区居民的参与垃圾分类的意识，共建文明健康家园。

禁毒宣传进校园

通讯员 刘佳敏

2月17日下午，咸安区永安街道南大街社区联合永安派出所、禁毒社区走进永安中学，开展普法禁毒进校园活动。

禁毒社区工作人员以“食品饮料类、新精神活性类物质”为宣传主题，现场借助大家熟悉的“跳跳糖”“巧克力”等零食，瞬间吸引了同学们的注意力，工作人员顺势讲解了毒品的危害和可能出现的场所，引导同学们远离毒品、崇尚健康生活。随后，永安派出所民警针对“常见校园暴力有哪些、法律对于未成年人的管辖、如何预防性侵害的发生、防范电信网络诈骗、毒品的危害及防范”等方面问题，通过以案释法的方式，向同学们宣传生活、学习中可能遇到的违法犯罪事项，让法治观念在学生心中扎根。

新学期、新气象，新的一年孕育新的希望与憧憬，南大街社区相关负责人表示，将继续优化工作方式，将法治教育常态化、深入化，筑牢安全防护堤坝，用司法的力量守护未成年人茁壮成长。

守护舌尖上安全

通讯员 陈丹 陈文娟

连日来，咸安区永安街道凤凰社区新时代文明实践站联合各小区党支部深入辖区商铺开展食品安全专项排查行动，进一步筑牢辖区居民的食品安全防线，提高商家对于食品安全自查整改的意识。

“老板，您好！您这边的健康证马上就要到期了，记得要重新办理。”排查现场，社区工作人员先后走访了辖区内的超市和餐饮门店，重点查看了工作人员的健康证是否在有效期内、食品进货台账是否齐全和经营环境是否卫生等方面。

针对发现的问题，社区工作人员通过面对面交流向商户普及食品安全相关规范要求，并提出整改意见，督促食品生产经营单位负责人进一步落实食品安全主体责任。同时，向过往居民普及食品安全知识，增强居民的自我保护意识和维权意识，引导居民共同参与食品安全监督。

通过此次检查，不仅提高了商户对于食品安全的自查意识，还营造了良好的经营氛围。下一步，凤凰社区党委将持续推进食品安全知识宣传，引导居民共同参与，营造安全、健康的消费环境。

共除外墙砖隐患

通讯员 谭微 钟军

近日，咸安区永安街道西大街社区怀德路136号院内发生了一件暖心事，小区常住的12户居民与社区齐心协力，成功解决了外墙砖掉落带来的安全隐患，赢得了居民们的一致好评。

怀德路136号院建成已有一定年头，部分建筑外墙砖出现松动、脱落现象。这不仅影响了小区的美观，更对居民的出行安全构成了严重威胁。2月25日，在社区的积极组织下，一场针对外墙砖隐患的“攻坚战”正式打响。

社区迅速行动，积极协调各方资源。小区的12户常住居民也展现出了强烈的主人翁意识，主动每家出资100元，用于隐患整治工作。资金到位后，社区立即聘请了专业人员，对外墙砖进行全面清理铲除。

在施工过程中，专业人员严格按照安全规范操作，社区工作人员则在一旁协助维持秩序，提醒居民注意安全。经过紧张有序的作业，原本摇摇欲坠的外墙砖被全部清理铲除，居民们的出行安全得到了切实保障。

西大街社区相关负责人表示，未来将继续关注居民的需求，积极解决各类问题，为居民创造更加安全、舒适的居住环境。居民们也纷纷表示，将一如既往地支持社区工作，共同守护小区的和谐与安宁。